Mercredi 23 janvier 2013





Compte-rendu de l'AG paysanne “Sème ta ZAD”





Orde du jour :





1- Lecture et validation du texte d'appel à installation/occupation agricole


2- Avancées de la commission cartographie


3- Site internet : objectif, validation...


4- Projet de manifestation de réoccupation agricole : choix d'une date, chantiers à proposer, liaison avec comités locaux de soutien...


5- Appels/annonces diverses








Le texte d'appel « Sème ta ZAD » :





L'AG a procédé à la lecture complète du texte (appel et suite disponible sur le site internet).


Quelques modifications ont été effectuées :


Descente de la première phrase en gras à la fin du troisième paragraphe.


«certain.e.s exploitant.e.s agricoles ont cédé » a été remplacé par «  certain.e.s habitant.e.s et exploitant.e.s agricoles ont été contraints de céder... »


« 300ha » remplacé par « 250 ha » 


Rajout dans la deuxième phrase en gras de l'information sur la réunion-présentation des projets le 09 mars ( la décision d'inclure cette information sur l'appel ou bien sur le site internet sera prise par la commission site internet)





Le changement du nombre d'hectares a fait suite à la discussion au cours de laquelle les paysans de la ZAD et alentours nous ont appris qu'ils avaient dénombré 250 ha libres. La modification a donc été décidée pour ne pas heurter la perception de chacun-e-s.





La discussion s'est ensuite orientée sur les modalités d'attributions des terres par AGO aux paysan-ne-s :





En 2012 cela avait eu lieu ainsi :


	1- Appel d'AGO


	2- Les paysan-ne-s doivent se porter candidats


	3- Réunions/ concertation / distribution après consensus


Cette année il y a eu une tentative de concertation au niveau des syndicats agricoles, mais il y a eu des blocages et le dossier n'a pas avancé. On serait sur le même schéma qu'en 2012, AGO aurait commencé à contacter des agriculteurs/agricultrices. Certain-e-s imaginent qu'AGO pourrait faire des proposition à des  agriculteurs/agricultrices étranger-e-s à la lutte contre l'aéroport. 


L'attention a été attirée sur la volonté de ne pas aller au conflit avec des paysan-ne-s, et sur le fait que si l'ADECA signait cela garantirait le partage concerté entre tous.


L'AG rappelle que la revendication est la suivante : ce n'est PAS AGO qui décide, c'est NOUS qui appelons à ce que ces 250 ha soient gérés collectivement.


A été évoqué un éventuel cahier des charges qui encadrerait ces installations et qui préparerait la création de(s) organisme(s) après l'aboutissement de la lutte. (qui garantirait notamment l'impossibilité que ces terres aillent à des agrandissements, ou encore l'obligation de pratiquer l'agriculture biologique)





Sur la question de la signature :





Le réseau COPAIN a réaffirmé l'impossibilité pour eux de signer l'appel au vu de leurs engagements avec d'autres institutions. Il aurait fallu réellement co-rédiger l'appel avec eux pour espérer une co-signature. COPAIN reste cependant un membre actif dans la construction de cet événement, il diffusera  l'appel et toute autre info sur ses réseaux. COPAIN se réunira prochainement pour décider de son mode d'action, leur texte d'appel viendra ensuite. 





Après une discussion relativement mouvementée ou se partageait la volonté de toucher un maximum de personnes « extérieures », et celle d'éviter d'amplifier certaines tensions sur la ZAD, l'AG a finalement opté pour la signature « L'AG paysanne Sème ta ZAD »








Cartographie :





La commission cartographie a répertorié les terres des principaux paysan-ne-s encore présent sur la ZAD mais souligne certaines difficultés :


Certain-e-s sont parfois méfiant-e-s et/ou réticent-e-s à donner des informations sur leurs propriétés


Il est difficile de prendre connaissance des personnes vivant aux alentours ayant des terres sur la ZAD et n'ayant toujours pas vendu.





Ont également été répertoriées certains terrains sensibles et/ou d'intérêt écologique, on attend aussi à ce sujet le rendu de la cartographie des biologistes/naturalistes d'ici quelques semaines.





Globalement il manque du travail à ce sujet, et toute personne ayant des infos sont invitées à se faire connaître !





L'AG souligne également la nécessité pour nous de définir nos besoins en hectares : maraichage ? Experimentations ? Jardins citadins ? Où seront situés les parcelles de soutien aux paysan-e-s








Site internet :





Le site sera-t-il un onglet de zad.nadir.net ou bien un blog wordpress, cela reste à décider.


Le site devra comprendre :


L'appel


La cartographie


L'agenda et les petites annonces


Les compte-rendus


Histoire agraire et fondamentaux





L'adresse mail : semetazad@riseup.net





La proposition de mettre en place un bureau Sème ta ZAD doté d'un ordinateur et internet sera rediscutée mercredi 30 en commission.





Manifestation :





La discussion précise autour de la manifestation et de son organisation est reportée au mercredi 30.


Deux dates ont cependant été fixées : 


Le samedi 09 mars 2013 pour la rencontre des collectifs et leur préparation


Le samedi 13 avril 2013 pour la manifestation 





La date du 13 avril est choisie pour faire écho au 17 avril, journée internationale des luttes paysannes. Cependant certain-e-s émettent des doutes quant à la préparation de deux événements d'envergure à moins d'un mois d'intervalle à savoir Sème ta ZAD le 13 avril et la chaine humaine le 11 mai 2013 





Face à l'heure tardive, l'AG décide de reporter certains travaux au mercredi 30 janvier ( à 20h à la chateigne). Ceci pour former des commissions sur :


L'accueil et la communication (comités de soutien et médias)


L'organisation de la manifestation


La vison d'ensemble et la cartographie








Semences :





L'appel à don/troc de semence sera lancé dans le courant de la semaine du 28 janvier. Les collectifs déjà constitués ont été invités à faire connaître leurs besoins d'ici lundi 28 janvier.


Il a été convenu de « gonfler » les besoins afin de fournir les éventuels absents et les futurs collectifs.


Les besoins seront catégorisés.


Nous avons également évoqué la rédaction d'un texte spécial pour l'appel à don/troc de semences et plants.








Annonces :





Besoins de paille : 2 roundballers d'un coté, xx bottes rectangle pour murs de paille. A déposer à St Antoine ?


Volonté de fonctionner le plus possible sous forme de troc. Les jardins collectifs de Coueron sont notamment intéressés.











La prochaine AG est fixée au mercredi 6 février 2013 à 20h à la chateigne.


L'ordre du jour sera défini suite aux retours des commissions du mercredi 30 janvier 2013











