Ami des forces de l’ordre,


Je t’écris avec tout le respect que je porte à ta profession.
Je crois savoir pourquoi tu fais ton métier, j’ai été gamin, nous l’avons tous été. Nous avons tous été confronté de nombreuses fois dans notre vie à l’injustice.
Des brutes dans la cours de recrée, des souffres douleurs, des professeurs psychopathes, puis des histoires plus glauques, et d’autres encore plus glauques.
Je connais pas beaucoup d’enfant qu’ont pas fantasmé à leurs heures perdues d’avoir un bon .50 histoire de rétablir un peu les choses.
C’est pas rien le métier de policier. C’est dangereux, puis c’est tous les jours que tu vis au milieu de toute la merde. C’est essentiel la police, faut pas avoir fait 10 ans d’études pour se rendre compte que tout le monde n’a pas le don d’empathie et qu’on a besoin de tes services.
Alors pourquoi on te respecte de moins en moins ? Pourquoi y’a pas une chanson sur toi ou on te met pas cher ?
P’têtre parce que tu fais pas bien ton travail. En fait, c’est pas que tu le fais pas bien ton travail, mais plutôt que tu n’œuvres plus pour les vrais intérêts de la justice et donc du peuple.

Mais ceci n’est que mon opinion et tu as la tienne que tu considères tout aussi valable que la mienne, tu es capable de discernement tout autant que moi. Seulement, le discernement c’est tout une science.

Le discernement

Le discernement est ce qui permet de faire la part des choses. Par exemple, quand tu entends le discours d’un politicien, il t’arrive de te dire que tu n’es pas d’accord, que ses directives n’arrangeront rien au problème, ou de te dire : « mais ce bonhomme avec sa belle chemise est en train de me mentir, car d’expérience je sais qu’il n’a jamais tenu le genre de promesse qu’il est en train de proférer. »
Bref, tu compares les infos que tu possèdes et celles que tu es en train de recevoir pour te faire une opinion à l’aide de tes valeurs de ce qui est juste et ce qui ne l’est pas. (on est pile poil au cœur de ton métier)
Tu fais alors preuve de discernement.
Seulement il y a plusieurs niveaux de discernement. Pour cela je dois faire une petite parenthèse :
Imagine une grosse mafia qui contrôlerait tous les medias les plus visibles du pays et donc les infos qui s’y disent.
Imagine que tu fais partie de cette mafia, tu es constructeur et tu veux construire un projet (toute ressemblance avec un aéroport est bien sur fortuite) qui te rapporteras beaucoup d’argent avec les sous de tes concitoyens. Tu sais qu’il est définitivement néfaste à leurs intérêts mais sacrément bénéfique pour toi. Comment t’y prendrais- tu ?
Etant dans la mafia, tu as des amis qui ne sont pas constructeurs, mais publicitaires. Tu leur propose alors de t’aider à réaliser ton projet, en échange ils n’ont même pas à mentir, et se feront beaucoup d’argent. Dangereux ni pour l’un ni pour l’autre, bénéfices pour tous :
« Tape mon cinq camarade !! » s’exclame le publicitaire. « Je suis de la partie, que dois-je faire ? 
- C’est très simple, réponds-tu. Comme il n’y a pas la place pour inclure toutes les informations et opinions du peuple dans ton journal, je te propose de n’évoquer que celles qui m’arrangent. Tu n’as d’ailleurs aucune information à créer, j’ai des amis, ceux-là politiciens, dont leur métier est d’exprimer des opinions à longueur de journée. Tes autres potes sont déjà partants !!
- Tu n’as pas peur que les gens s’aperçoivent de la supercherie si on dit tous la même chose ?
- Ne t’inquiète pas, j’ai quelques amis pour te contredire, ils font beaucoup de bruit mais sont complétement à côté de la plaque. Du coup, si en plus t’arrives à engager un débat houleux avec lui, t’as carrément un feuilleton à succès pour les jours à venir.
- Bandant !!!

Ainsi pour tout sujet évoqués dans l’actualité, il y a une opinion et sa contre opinion et toutes les autres opinions passent à la trappe. Génial non ?
Maintenant, imagine-toi vouloir faire preuve de discernement et démêler le vrai du faux.
Tu compares les infos entre elles, mais comme tu ne vas pas les chercher, elles sont contrôlées par le même groupe de personnes, et celles-ci ne changent au final que la formulation de ces infos pour les faire paraitre différentes, et ce sont donc les seules infos dont tu disposes : à qu’elle conclusion crois-tu que ton discernement va te mener ?
Et si je te demande combien de fois as-tu entendu parler de scandales de copinage entre médias, politiques, et commerciaux. Alors tu y es ou non ? Que te raconte ton discernement maintenant ?
Le discernement EST la vrai justice

Peut-être me diras-tu qu’on est tous dans le même bain, que c’est une évidence qu’il y a des choses dissimulées et truqués au profit de gens malhonnêtes (C’est vrai je t’apprends pas grand-chose en fait) mais tu n’as ni le temps à passer sur toutes les informations fournies, ni la liberté d’évoquer tes doutes au sein de ton organisation.
Et bien je te répondrais que c’est pourtant, le premier devoir d’un policier car tu es l’unique rouage qui permet l’exécution de la justice et que si tu te trompes alors les dégâts peuvent-être catastrophiques.
L’aéroport de Notre-Dame-des-Landes est contre les intérêts de tout un peuple, et je t’invite à aller discerner la véracité de mes propos sur le site de la ZAD (c’est sur google premier lien tout en haut) puis sur tout un tas d’autres.
Dans un esprit purement logique, il n’y a que deux explications possibles à ta présence sur ces lieux :
Soit tu es ignorant de la situation, ce que je t’incite à ne plus être, soit tu en as conscience, alors tu es par conséquent un mercenaire et non un policier, et tu ne mérite par conséquent aucun respect de la part de ton peuple.
Je te parle de la ZAD aujourd’hui comme de toutes tes actions précédentes qui ont amenés a ce mépris qu’il y a à ton égard.
T’es pas policier, t’es un mercenaire !! C’est pour ça qu’on t’aime pas..

Aujourd’hui

Aujourd’hui, y’a Ayrault, Vinci et tous leurs potes, c’est eux les brutes de la grande cour de récrée qu’est le monde.
Ils essayent de faire passer la pilule par renfort de propagande pour un aéroport que tes confrères et citoyens ne désirent pas. C’est eux qui vont écraser toute une campagne, avec ton propre pognon. Et du pognon, ils en ont 10 000 fois plus que toi. Par personne !!! Et rien que la construction va leur rapporter plus que t’auras jamais gagné dans ta vie. A chacun !!
Alors moi je me demande que fait la police ? Apres avoir bien cherché, j’ai fini par trouver :
Elle occupe la Chat-Taigne la vrai police, et ils sont pas nombreux là-dedans, alors qu’il y a dehors toute une tripotée de mercenaires beaucoup mieux armés, et le combat est injuste. Alors excuse-moi si je deviens désagréable au fil de mon article, mais j’espère qu’on te filera pas une médaille pour ce que tu vas faire. D’ailleurs, si on t’en file une, ben débarrasses toi en avant qu’elle porte malheur à tes enfants parce que tu sais : l’argent et l’or ça se mange pas, et le bitume non plus.

Comme le disent les Camille de la zone à défendre « un bon policier, c’est un policier qui démissionne », et s’ils veulent bien m’excuser de retourner leur phrase : « un policier qui démissionne, c’est un policier qui s’engage »
Il faut du courage pour démissionner, ça veut dire plus d’argent et plus de travail, mais je ne pense pas que tu en manque car c’est aussi ton métier, me semble-t-il d’avoir du courage. Pour ce qui est de ton nouveau travail, je ne pense pas qu’on t’accueille à bras ouvert dans un conflit qui a déjà bien commencé, mais quand la prochaine guerre qui aura pour enjeu le bonheur de tes citoyens commencera, je ne me fais aucun doute que tu trouveras ta place, et commencera à ressentir, sans l’ombre d’un doute, sans soupçons, ce qu’est de produire quelque chose de gratifiant.

Amis des forces de l’ordre, on a besoin de toi…

Devenez vous-même, engagez vous,… DANS LA VIE !!!

