Aux héroïnes et héros de notre Dames des Landes…

A notre Dame des Landes, ce mercredi 17 janvier 2018, dans la grisaille de l’hiver et une attente fébrile, les jours mornes pesaient plus que d’habitude sur un demi-siècle de luttes, d’occupations et de mobilisations. 

Un demi-siècle de certitudes, d’études et contre études de formules péremptoires soldé par l’aveu d’une défaite cinglante et lumineuse : On abandonne ! 
Jusqu’alors nous n’avions rien à commémorer le 17 janvier! On pourra désormais souligner ce jour la volte face du candidat qui s’affirmait le faiseur d’aéroport et la capitulation du Président et de son gouvernement devant le bon sens et la ténacité de la raison populaire et militante.
Désormais, nous pourrons dire que ce jour de 2018, des gens, agriculteurs, habitants, militants de l’environnement, idéalistes et faiseurs d’alternatives, zadistes, défenseurs de paysages et d’espaces naturels, de zone de cultures et d’un art de vivre ont gagné. 

Il nous faut solennellement saluer ces héros, héroïnes anonymes, qui faisant fi des pressions, des intimidations, des menaces, des interpellations ont su résister et défendre une part de notre bien commun. 
Il nous faut rendre justice à ces héros, héroïnes du quotidien, à ces habitants expropriés, à ces résistants retranchés, ces militants bénévoles et volontaires, à ces occupants d’un Zone à défendre pour avoir su nous interpeller, s’organiser, mobiliser plus largement, argumenter, défier l’état et ses représentants, tenir bon, ne rien lâcher.
Il nous faut remercier ces éclaireurs de nos consciences, qui une fois n’est pas coutume ont su défier la toute puissance des logiques économiques, les promoteurs et bétonneurs effrénés, les experts dévoyés, les politiciens entêtés et passéistes les intérêts singuliers, les majorités mal éclairées.
Cette victoire, c’est celle d’un monde meilleur, plus harmonieux, plus durable et respectueux de l’environnement et des générations à venir sur le court termisme, la mégalomanie, sur des projets seulement comptables des flux, sur l’étroitesse de la pensée du développement des territoires réduite aux prismes de l’économie marchande.
Cette heure de gloire attachée à cette morne plaine, ces forêts, ce bocage verdoyant et ces zones humides célèbre l‘insoumission, la résistance et un idéal écologique pour un développement durable.

Cette heure de gloire, nous devrions, Monsieur le Président, la dédier à tous ces hommes et toutes ces femmes plus méritants qu’un chansonnier. Ils sont nos héros, car sans en tirer un quelconque bénéfice, pour le bien commun aujourd’hui reconnu, ils ont su faire front, se lever, se soulever s’indigner et faire triompher la raison.
Cette victoire nous devrions  la dédier à ce jeune militant Rémi Fraisse lui aussi engagé pour défendre une ZAD contre un projet et décédé tragiquement sous les violences d’un Etat méprisant l’engagement citoyen.

Il demeure d’autres ZAD, d’autre espaces sociaux, écologiques, d’autres zadistes, d’autres militants du bien commun du progrès social et écologique. Aussi, héros, héroïnes de notre Dame des Landes ce que vous nous avez apporté ce jour du 17 janvier 2018, c’est l’espoir. 

Les horizons sont parfois lointains mais l’aube d’un monde meilleur se lève au fil des jours de nos luttes.

Merci à vous !

Alain BIDET 
