
Madame, Monsieur

Le Greffier en Chef

TGI de NANTES

E.V

lundi, mardi, jeudi et vendredi

8 h 30 à 12 h 30 – 14 h 00 à 17 h 30

mercredi de 9 h 00 à 12 h 30 

Nos réf : Habitants ZAD/ AEROPORT DU GRAND OUEST
SV/AC – 16/

Nantes, le 6 octobre 2016
Madame, Monsieur le Greffier en Chef,
J’ai l’honneur de venir vers vous en ma qualité de Conseil d’habitants de la ZAD qui ont élus domicile sur un certain nombre de parcelles qui n’ont, semble t’il, pas fait l’objet d’une procédure contradictoire aux fins d’expulsion devant le TI ou le TGI de NANTES. 

Il s’agit des personnes et parcelles référencées ci-dessous :

- DUBERNET Maïa  sur la parcelle N°57 à coté du lieu dit le Rozier ( selon les données du site géoportail – correspondant à la parcelle n°89 sur la  Feuille 000 AB 01 - Commune : VIGNEUX DE BRETAGNE (44) ;
- GARRIGUES Nicolas  dans une maison située  sur les parcelles n°674 et n°466 Feuille 000 A 02 ( selon les données cadastrales actualisées du site géoportail/cadastre.gouv.fr) au lieu dit Saint-Jean du Tertre sur la commune de Vigneux de Bretagne ;
- ARCHAMBAULT Camille et DUSSART Cédric parcelles ZL 7, ZL70, ZL 72, ZL 76  (cadastre.gouv) route de Fay de Bretagne RD281- 44360 Vigneux de Bretagne ;
- BRETECHE Julien parcelle n° 753 Feuille 000 G03 (cadastre.gouv) au lieu dit du Limimbout Notre-Dame-Des-Landes ;
 - LE GUEN Yoann, les bâtiments du lieu La Rolandière Notre-Dame-Des-Landes ;
- BELLE, Maya parcelle n°528 feuille 000 G02 (cadastre.gouv) à côté du lieu dit des Fosses Noires Notre-Dame-Des-Landes

- BRIEUC Marlène, parcelle n° 525 feuille 000 G02 (cadastre.gouv) à côté du lieu dit des Fosses Noires Notre-Dame-Des-Landes ;
- RIMBERT Isabelle Parcelle 543 - Feuille 000 G 02 (cadastre.gouv) Notre-Dame-Des-Landes ;
- MEZIER Antoine 197 , NEVEUX-OUY Pierre 25, De MONT MOLLIN Numa 27, SCHIRMEYER Claire 133, toutes près du lieu dit La Grée et selon le site géoportail mais qui apparaissent sur le site de cadastre.gouv.fr comme une parcelle unique: ZL 71 sur cadastre ;
Il se peut toutefois qu’un certain nombre d’Ordonnances sur requête ait été rendu par le Président du TGI de NANTES, à la requête de la Société Aéroports du Grand Ouest  (Aéroport de Nantes Atlantique – 44346 BOUGUENAIS Cedex) sur ces mêmes parcelles et ce, depuis plusieurs années.
Je n’ai pas réussi à obtenir de cette société, via son Conseil, les décisions rendues alors même que seule leur communication permettrait que les personnes occupantes que je défends, mettent en œuvre des procédures de rétractation aux fins de pouvoir obtenir ce dont elles ont été privées,  en l’espèce un débat contradictoire devant un Tribunal.
Les dispositions de l’article 496 al.2 du Code de Procédure Civil prévoient que « S’il est fait droit à la requête, tout intéressé peut en référer au juge qui a rendu l’Ordonnance ».

Cette disposition se comprend parfaitement du fait de l’existence d’une procédure en rétractation également prévue par le même code, qui ne peut bien évidemment n’être mise en  œuvre qu’à partir du moment ou l’intéressé à connaissance de la décision rendue à son encontre de manière non contradictoire.
Dans ces conditions, je vous remercie de bien vouloir autoriser vos services à me délivrer copies des décisions et des requêtes qui ont pu être rendues à l’encontre des personnes listées supra, ou bien sur les parcelles concernées.

Vous remerciant par avance de l’attention que vous porterez à la présente demande et aux suites que vous voudrez bien y réserver,

Je vous prie de croire, Madame, Monsieur le Greffier en Chef, en l’assurance de mes sentiments les plus dévoués.

Stéphane VALLEE


