Aux ami-e-s de la Noé et de la Zad,

Le monde de l'aéroport est passé à l'attaque ,nous avons besoin de vous !

Après cette première journée d'expulsion, son ampleur, et la destruction des 100 noms, lieu symbolique de la lutte qui portait un projet agricole collectif, le doute s'installe sur l'ampleur des expulsions prévues et sur la stratégie du gouvernement.

L'état ment et manipule, ne nous laissons pas faire!

Venez défendre la zad sur place, organisez des actions et rejoignez des manifs  et comités chez vous, parlez en à vos voisins, relayer l'information sur les réseaux sociaux, la zad et tout ce qu'elle porte comme espoir ne doit pas disparaître !

Les experimentations qui se sont développés sur la zad ouvrent un univers des possibles, donne de l'espoir et constitue une base pour beaucoup d'autres luttes. La mutualisation, la coopération, l'autogestion sont les alternatives au monde froid de la concurrence et de la compétition généralisée et permanente.

Ici, on ne lache rien et nous restons déterminé à résister pacifiquement. Le hangar de la conserverie viens d'être levé, de nombreux projets avance (maraichage, traction animale, fabrication de yourte) et nous comptons bien montrer l'odieuse traitrise de l'état si jamais nous venions à nous faire expulser.

Nous revendiquons toujours la gestion des terres occupées par une entitée issu du mouvement et la signature d'une convention d'occupation précaire globale pour l'ensemble des habitats et projets.

Plus de 80 rassemblements sont d’ores et déjà prévus partout en france . La réponse face à ces expulsions se trouvera aussi dans la durée. Une manifestation est appelée à Nantes ce samedi et une convergence sur la zad ce week-end.

En lien le communiqué d'appel à soutien sur zad nadir: https://zad.nadir.org/spip.php?article5333

La Noé Verte
