
NDDL. Avril 18
Expulsions à Notre Dame des Landes. Il est encore temps d’arrêter.
Déclaration de l’Exécutif départemental du PCF.
La Roche sur Yon le lundi 9 avril, 17h30.

Le Président de la République et le gouvernement Philippe ont pris leur revanche. Ils ont été contraints et forcés d’abandonner le projet de construction de l’aéroport de Notre Dame des Landes. Aujourd’hui, ils ressortent les matraques, les bombes lacrymo, les pelleteuses et les bulldozers…Ce n’est pas un signe de force. 
Macron est en très grande difficulté face au mécontentement social. Il fallait qu’il donne des gages à la droite et à l’extrême droite mais aussi aux socio-libéraux. Valls applaudit à tour de bras ce recours à la force militaire et ce recours à l’autoritarisme qui n’a plus sa raison d’être. Il aurait tant voulu le faire à la place de Macron.
Pour la Fédération de Vendée du PCF, la situation sur la ZAD méritait que le pouvoir fasse preuve d’un peu plus de discernement et de raison, au vu des années d’occupation et devant les activités créées. 
Les expulsions qui ont lieu depuis ce matin à Notre Dame des Landes, avec l’usage de la force, sont dangereuses et elles pourraient très bien se solder par un bilan inefficace. L’hypothèse que ces expulsions ne règlent rien sur le fond mérite d’être retenue.
La Fédération du PCF dénonce cette opération et demande que l’Etat s prenne sérieusement en compte les différents projets alternatifs proposés et jamais étudiés de façon responsable côté des pouvoirs publics. 
Il est encore temps d’arrêter.



