Une ambaZADa pour les luttes du monde
Au cœur de la ZAD de Notre-Dame-des-Landes, un nouveau projet sort de terre : la construction d'une Base Intergalactique qui abritera les luttes d'ailleurs et d'ici. 
Une cabane destinée à organiser tout type d'événements, à la disposition des collectifs, des dynamiques militantes et des peuples minorisés. Un outil de rencontres, de solidarités et de convergences, afin de joindre nos forces. Un lieu fonctionnel et accueillant où l'on pourra se sentir chez soi et avec les autres.

Un appel mondial est lancé pour ouvrir, enraciner et colorer ce projet de l'ambaZADa, dans ce territoire déjà traversé par des pratiques de vies et de résistances venues de nombreux horizons, afin d'asseoir les bases d'un réseau interplanétaire.

Un chantier collectif de construction se tiendra cet été. Ce sera un moment important d'échange de cultures, de savoir-faire, d'expériences et de vies communes qui déboucheront surement sur d'autres initiatives, car tel est l'objectif.

Un campement autogéré et participatif sera monté près du site à partir de fin juillet jusqu'à la fin du mois d'août, avec plusieurs semaines de rencontres entre les comités de soutien contre l'aéroport du 7 au 14 et des journées Intergalactiques* du 12 au 20 Août (*en référence au rassemblement Intergalactique du Chiapas en 1996 et à l'appel Zapatiste «En haut les murs, en bas à gauche les brèches» de février 2017, à venir en aide aux réfugié-e-s d'où qu'illes viennent et où que nous soyons).

On vous donne rendez-vous dès cet été pour faire circuler ensemble, la sève d'un avenir sans aéroport ni frontières.

Terre et liberté !
Contact : ambazada.nddl@riseup.net
