ISRAELI APARTHEID WEEK 2014 - NANTES
Vendredi 14 mars - 19h30 - Salle du Radar / Ligne 1 / arrêt Pin Sec (Doulon-Bottière)
Projection-débat autour du film "The Lab" de Yotam Feldam (2013)

"Dans ce film Yotam Feldman, journaliste israélien, explique en quoi l’économie de son pays dépend en partie de ses ventes d’armes, préalablement testées sur les Palestiniens vivant à Gaza et en Cisjordanie. Chaque année, Israël utilise l’aide militaire et économique des USA pour financer l’occupation continue et progressive de la Palestine, et pour ses campagnes militaires. Celles-ci, à leur tour, servent de laboratoire pour développer des armes, des technologies de surveillance et des tactiques de contrôle des populations qui sont ensuite vendues dans le monde entier."

Jeudi 20 mars - 14h - Salle 1002, bât. Censive, campus Lettres & Sciences Humaines
Présentation-débat "Apartheid & boycott : de l'Afrique du Sud à Israël" avec Solidaires Etudiants-Nantes

Cette présentation sera l'occasion de revenir sur l'apartheid en Afrique du Sud et la campagne internationale de boycott qui s'en est suivie, et de dresser un parallèle avec la situation actuelle en Palestine et la campagne internationale BDS qui est aujourd'hui menée, notamment dans le domaine universitaire.

Vendredi 21 mars - 19h30 - Salle Le Drac / Ligne 1 / arrêt Lauriers (Chantenay-Bellevue-Sainte-Anne)
Soirée témoignages "Retours de Palestine" précédé d'un buffet palestinien.

Les membres de Génération Palestine partis cette année en Palestine apportent leurs témoignages sur les différentes réalités vécues par les Palestiniens: de l'occupation et de la colonisation en Cisjordanie aux politiques discriminatoires subies par les "Palestiniens de 48" (Palestiniens vivant en Israël), en passant par l'absence du droit au retour pour les réfugiés au Liban.

On vous attend nombreux et nombreuses. 
Faites tourner l'info! A bientôt!

http://apartheidweek.org/nantes
http://generation-palestine.org
http://www.solidaires-etudiant.org
Contact : gp44@lists.riseup.net
