
Françoise LOUDEAC-SEROUX



Le 25 janvier 2013

Conseillère municipale à Notre-Dame des landes


Mr le Député, Mr Yves Daniel,



Heureusement que vous avez signé de votre nom, j’ai cru un instant que les zadistes m’envoyaient leurs vœux :

« Les portes de l’avenir s’ouvrent à ceux qui les poussent. Alors, un monde plus solidaire et plus juste peut apparaître. C’est celui que je vous propose de construire ensemble ».  C’est exactement ce que souhaitent ces femmes et ces hommes occupants la ZAD et ceux qui les soutiennent !!! 

Poussons les portes gardées par les forces de l’ordre et entrons sereinement dans cette zone où de multiples idées foisonnent pour une construction de vie différente et des alternatives à notre vie d‘aujourd‘hui qui correspondent bien à un sujet d’actualité sur notre territoire  l‘agenda 21.

Cette main dans la main représentée sur votre carte de vœux avec le mot FRATERNITE est très symbolique et représentative de la chaîne humaine qui se déroulera le 11 mai prochain !!! Seriez-vous revenu à de bons sentiments !!!


Il me semble qu’il est temps de prendre conscience que vos politiques successives ne font que plonger les plus démunis au fond de l’abîme, qu’il y a de plus en plus de précarité même dans les milieux modestes, nos concitoyens doivent faire face à des difficultés pour se nourrir et se loger. Pour un parti qui se dit socialiste ; où est votre part d’humanité lorsque vous détruisez des maisons, alors qu’elles pourraient servir à loger des familles au moins pendant la trêve hivernale !! Et je ne parle pas de ces violences policières infligées depuis le 16 octobre 2012...et de ces nombreux blessés dont bien sûr vous n’en n’avez nullement été choqué ! 

Vous dites avoir une sensibilité politique à gauche avec toute votre liberté de penser et de voter ; si cela est vrai, lisez l’étude réalisée par le cabinet européen CE Delft , et écoutez les arguments des opposants et des agriculteurs qui sont pertinents et posent les vrais questions pour un débat démocratique et faîtes votre propre opinion et vous comprendrez pourquoi on ne peut pas nous imposer un projet aux multiples erreurs aux conséquences financières, écologiques et humaines désastreuses pour notre pays.  


Votre monde serait-il devenu trop égoïste, indifférent à la misère…. Arrivez-vous à dormir sur vos deux oreilles ? 


Que souhaitons-nous ?  Un monde plus juste, vivre ensemble, élever nos enfants dignement pour en faire des adultes respectables et respectés dans leur différence. La diversité des individus et des idées  sont un atout indéniable et signe de richesse intellectuelle et culturelle. Vous pensez que ce sont des activistes (du moins c’est le terme que vous avez repris de nos gouvernants) ; mais nous sommes tous des activistes ; vous-même, puisque vous défendez   avec   fermeté   ce  projet   inutile   et coûteux pour la société !


En vous entêtant dans ce projet, vous méprisez le monde agricole. Rappelez-moi votre métier ? Agriculteur !!! Cette terre qui vous a nourri et fait devenir ce que vous êtes aujourd’hui ; Si un projet sortait d’un fond de tiroir demain et vous obligeait à vendre une partie de vos terres, ne la défendriez-vous pas ? Les générations futures n’ont-elles donc pas le droit de s’épanouir et de s’émerveiller de ce que la terre a de meilleur à offrir. Il n’existe pas une façon de vivre mais, des façons de vivre. C’est ça aussi la tolérance. Et, oui, je suis d’accord avec vous pour construire ensemble ; TOUS ENSEMBLE. Non, ce n’est pas le bitume qui nourrit  mais  bien  la  terre. Ouvrons ensemble un vrai   dialogue   et   construisons   ensemble   un   avenir   où 

chacun trouvera    sa    place.  Rappelez-vous    de  cette  phrase  d’ Albert Camus : 

« Et si nous choisissions de servir cette communauté, nous choisissons le dialogue jusqu’à l’absurde, contre toute politique du mensonge ou du silence ; c’est comme cela qu’on est libre. »



Très cordialement

